

环境保护

【概述】 2004年,市环保局坚持以人为本,树立和落实全面、协调、可持续发展的科学发展观,紧紧围绕建设“经济重镇、江南旅游都市和富有特色瓷都”的发展构想,着眼于让人民喝上干净的水,呼吸上清洁的空气,吃上放心的食物,在良好的环境中生产、生活的目标。一年来,严格环境执法,遏制污染反弹,认真开展各项专项执法检查,积极解决群众身边的突出环境问题,环境质量进一步得到了巩固提高。得到上级部门和领导的肯定和鼓励,在市人大组织的全市人民代表测评政府部门工作中,市环保局排名第一;在市委组织部、市直机关工委组织的机关作风集中教育活动中被评为先进单位;在全市政协提案办理中被评为先进承办单位;在2004年度全省环境保护工作目标考核中被评为优秀单位;8月31日,被中组部、中宣部、中央文明办、人事部联合授予了第六届全国“人民满意的公务员先进集体”称号。

一、巩固大气污染治理成果,防治工作有新进展

景市在完成市区煤烧隧道窑的拆改后,每年削减烟尘2万吨,二氧化硫1.6万吨,基本解决了长期困扰和制约经济发展,严重影响人民群众身体健康的煤烧工业窑炉的环境污染问题。并在对市所有较重点污染源全部治理了一遍。一是加强了对高压静电除尘的煤烧隧道窑的跟踪监管,对治理不达标企业采取了有效措施,依法进行了关停、取缔处理。特别是针对市红星瓷厂煤烧窑虽以安装除尘装置,但因煤质低劣造成周边环境严重污染,积极组织相关单位召开协调会,按照执法程序,立即做出了责令停止烧窑的行政处理。二是在全市范围内开展水泥行业污染大气环境专项整治工作,建立了由相关部门联合组成的工作联席会议制度,并分步骤进行工业粉尘和水泥窑烟尘的治理。三是完成了煤烧烤花窑、推板窑等工业窑炉拆改工作的调查和方案的准备。四是重新规范和制定了烟尘控制区,扩大了监控范围,有效地防止了烟尘污染。

二、加强水环境监察,昌江河乐安河整治有所改善

一是率先在全省开展洗涤剂禁磷工作。积极组织人员与市工商局、市质监局共同赴外省进行专题调研,制定《景德镇市无磷洗涤剂市场管理办法》,并

为《管理办法》召开相关管理部门以及人大代表、商企代表参加了听证会,对《管理办法》进行了完善。二是主动加强跨省合作。针对市昌江河水质偏碱性情况,组织人员多次赴安徽祁门进行实地考察、监测,并将这一情况作为调研课题,拨出专项资金,进行专题研究。年底已基本查清原因,为进一步保护好昌江河水质提供了科学依据。三是乐平加大了对乐安河水环境整治工作,积极到上游企业开展调查,并以乐安河整治为专题向市领导建言献策,列入调研专题。四是积极督促市焦化煤气总厂、景德镇啤酒厂和第一批医疗单位完成废水限期治理任务,确保实现达标排放。

三、严格环境执法,专项行动有新举措

牢固树立“以人为本,群众第一”的观念,切实维护人民群众的环境生存权,努力营造良好的生存环境。一是积极开展“整治违法排污企业,保障群众健康”环保专项行动。加强联席会议成员单位协调配合,对违法排污企业进行认真研究和分流处理,确定了一批严重危害人民群众健康,违反国家产业政策和环保法律法规的重点督查督办单位,全市先后出动执法人员684人次,对163家企业进行现场监理,对梳理出来的6家重点督查督办企业提出了限期整改的要求和实行关闭处理的措施。对2003年的重点督查和督办企业的处理落实情况进行跟踪督查,组织了环境监察“回头看”。配合有关部门对市昌江区、浮梁县、乐平市违规新建和“死灰复燃”的2家地条钢厂和3家小电镀厂、2家小型造纸厂,依法取缔关停,遏制了污染反弹现象的出现。二是全面开展“清查放射源,让百姓放心”专项行动。利用广播、报纸、网络等媒体对放射源法律法规以及基础知识进行宣传,会同公安、卫生部门对16家涉源生产单位进行安全防护措施检查,顺利完成了放射源的“移交”、申报登记、监督检查以及建档工作。同时对存在问题的涉源单位提出了整改意见。通过专项检查,彻底查清了市放射源现状,安全收贮了废弃物放射源,建立了有效的监管制度。

年内,结合专项整治行动工作,开展了钢铁、电解铝、水泥等行业建设项目清理。辖区内无钢铁、电解铝等重点清理建设项目;全市有14家水泥生产企业,其中粉磨站4家,正常生产的有12家,已停产2家。总生产规模180万吨。14家企业的项目均执行了环境影响评价制度和“三同时”制度。各水泥厂机立窑及破碎、烘干、生、熟料磨、包装等生产工艺产生

点配有除尘装置,但除尘效果不够理想,针对这一污染状况,市政府及乐平市政府已下达限期整改。开展固定资产投资项目清理。市固定资产投资项目47个,清理整顿前审批的环境影响评价执行率不高,固定资产投资项目中重点行业是2个,其中已审批1个,审批率为50%,非重点行业项目45个,已审批21个,审批率为47%。通过清理整顿,重点行业审批率为100%,非重点行业项目已审批34个,正在办理7个,下马项目2个,执行率为96%。开展了建设项目环境保护和“三同时”执行情况的清查活动。对利用招商引资和工业园区开发,违反环保法律法规的政策和规定进行了检查,积极推动了工业园区环境保护工作,真正从源头上有效地控制技术市场含量低、环境污染严重的项目和污染转嫁项目在市落户。

四加大排污收费力度,收费任务有新突破

2004年是贯彻执行国务院《排污费征收管理使用条例》的关键一年,按照“全面申报,准确核定,足额征收”的原则,采取程序化管理,责任落实到人,排污费征收工作稳步推进。全年征收排污费420万元,超额完成任务,比上年增收100万元,递增33.9%。

五强化环境影响评价,建设项目和工业园区的环境管理有新面貌

严格按照国家法律法规,加强建设项目环境管理。代政府草拟了《景德镇市建设项目分级管理办法》,对符合产业政策和环保规定的建设项目,做到积极支持项目上马,热心搞好服务。一年来,共受理工业项目19个,其中委托项目1个,已审批10个,正在编制环境影响评价文件8个;房地产项目21个,审批18个;管理市政建设项目12个,审批12个。工业园环境影响评价工作得到了进一步加强,环境保护已融入到各个开发区的经济建设和社会发展的各项活动中。

六加强环保科研工作,环保产业有新成就

2004年环科所完成了近50个建设项目的环境影响评价工作,工程室完成了19个项目共36套ARF污水处理装置的设计,完成了14个项目共80余套ARF污水处理装置的安装,完成了市一院、市二院、市三院医疗废水处理可研性报告书的编制及市一院、市三院医疗废水处理工程监理工作,并完成了景德镇海畅法蓝瓷工业园区污水处理站的设计和承建工作,环保产业得到了较好发展。

七环境宣教工作开展得有声有色,形式内容有新变化

一年来,充分利用网站、报刊、广播、电视等新闻媒体,推进市环境宣传教育各项工作,在宣传深度和广度上有新变化。一是与北京地球纵观教育研究中心建立环境保护与可持续发展影视教育光盘借用中心,现存有各类影视资料片100张,利用这些资料片在“六·五”世界环境日以及借用各种场合进行宣传教育。主办了“六·五”环保之夜文艺晚会,并且通过手机短信发布了2004年“六·五”世界环境日主题;组织全市环境保护知识竞赛活动,并通过报纸、电视等新闻媒体采用有奖答题方式,鼓励公众广泛参与,更好普及了环境与资源保护知识,提高了市民对环境与资源保护重要性的认识。三是协助出版了《碧水蓝天中国瓷都》大型图册和挂历,充分展示了瓷都环保、文化、经济等方面的巨大变化,进一步增强了共塑瓷都新形象的信心。四是创建了江西省景德镇一中、中国航空工业部第六02研究所中学和江西省乐平中学等三所学校为市级“绿色学校”。五是指导浮梁县制定了《创建生态示范县实施方案》,兴田、瑶里两乡镇被评为省级生态示范乡镇。

八加强作风建设,队伍素质有新提升

全局以多种形式组织干部职工投入到机关作风集中教育活动中来,结合环保部门工作性质和特点,以优质规范服务为基础,切实加大创文明行业工作力度,着力塑造队伍新形象。具体做法是:进一步完善政务公开制度,加强党风廉政建设,以建设项目环保审批、验收和排污费征收工作为重点,促进依法行政,实行民主决策。

在机关作风整顿、人大代表测评和日常的群众监督中对查摆出来的问题,认真进行研究,深入剖析原因,同时发放作风建设调查问卷(征求意见函),召开查摆阶段座谈会等多种形式进行调查和了解,制定切实可行的整改措施,机关作风得到了明显改善,并荣获全市机关作风集中教育活动先进单位称号。

九完善制度,信访工作有新理念

一是成立由局长任组长,分管领导任副组长的信访工作领导小组,并设置了专门的信访受理和处理机构,将信访工作职能落实到市环境监察支队和局办公室,配备了专职人员,形成了一把手亲自抓,分管领导具体抓的工作态势。二是规范信访办理程序。电话投诉主要由环境监察支队办理,定期向局办公室报告,局办公室办理信访工作的同志汇总报

分管领导;信件投诉(含上级转办和直接投诉)属于执法人员违规违法的,转交纪检监察机构处理;属于业务类的,由局办公室提出拟办意见,报分管领导审批后交由相应的科室单位办理,最后统一由局办公室专职人员整理文字材料,回复相关部门及当事人。全年信访件 252 件,处理率达 100%,三是多渠道倾听社情民意。设立了信访接待窗口,在新闻媒体上公布了投诉热线电话,同时在“瓷都环保网站”设置了环保投诉专栏,形成了多渠道多形式投诉的格局,实行“全天候”服务。四是建立了信访分析制度,从维护社会稳定的高度出发,局领导经常召集信访工作人员,共同剖析案例,研究化解矛盾的方法,提高环境信访工作水平,并在每月第一个星期一召开的局长办公会议上听取信访工作情况汇报,分析、解决信访工作中的难点问题,尤其是对上级机关领导交办和影响较大的信访件,局领导亲自督办,确保及时处理上报,保证了环境信访工作的顺利开展。

(金世良)

【开展安全生产自查工作】 年内,调整了安全工作领导小组和应急大队,由分管领导组织专人对监测站化学药品特别是剧毒药品的保存、领用进行检查。对废弃、过期的化学药品及使用过的化学药品包装容器都依照危险废物的处置标准进行处置。组织专人对办公场所、宿舍区的水、电、煤气安全进行检查,增加和改造了安全防范设施,同时还分析了存在问题的原因,提出进一步防范措施,及时抓好整改。对机动车驾驶员和从事室外采样工作人员进行经常化的安全教育。并指派专人参加全市安全生产专项督查工作。

(何毅)

【发布昌江河水环境质量保护管理办法】 为进一步加强昌江河水环境质量的保护工作,有效地保护昌江河水环境质量,合理利用水资源,2月18日市政府发布《景德镇市昌江河水环境质量保护管理办法》并《转发市环保局关于昌江河(城市段)水质富营养化防治方案的通知》。对违反建设项目规定、拒报或谎报污染物排放登记等违法单位和个体工商户的行为作出了具体的承担法律责任条款。

(何毅)

【整顿饮食业含油废水污染】 此次专项整治的范围为城市区,即珠山区、昌江区。整治对象为未安装油水分离装置的餐饮业、食堂等服务性排放含油废水

的单位。界定标准为营业面积在 80 平方米以上的餐饮业酒店(酒楼)、企事业单位食堂。

整治时间为 2004 年 5 月 15 日至 12 月 31 日。12 月 31 日前,所有被列为整治的对象,必须对排放的含油废水进行专项治理,安装油水分离器,废水中动植物油排放浓度达到《污水综合排放标准》(GB8978—1996)二级标准)即 15mg/L。

(何毅)

【举办“景电杯”环保知识竞赛】 7 月 22 日至 9 月 16 日,由市人大、市环保局等 10 家单位联合举办“景电杯”景德镇市环境与资源保护知识竞赛。竞赛分报纸答题竞赛和电视答题竞赛。来自全市 1000 余名干部群众参加了报纸答题竞赛和 15 家单位代表队参加了电视知识竞赛。经过两个月的角逐,19 人获报纸知识竞赛一、二、三等奖和优秀奖。电视知识竞赛在市教育局电教馆通过预赛,在市电视台演播厅参加决赛 6 支代表队参加。乐平市代表队荣获第一名;市环保局、市建设局代表队并列第二名;景德镇电厂、市水务局、浮梁县代表队分获第三名。

(金士良)

【开展建设项目环境影响评价和污染治理】 2004 年对新都民营陶瓷园、景德大道道路建设工程、景德镇市昌南大道及路网工程等近 50 个项目编制《环境影响评价报告书(表)》,从环保角度为建设项目提供了可行性结论,为环境保护管理部门提供了决策依据。同时,在全市房地产开发项目安装 ARF 污水净化装置和工业污染治理的基础上,完成第一、第二、第三人民医院医疗废水处理工程监理工作。在第三产业方面除开展油烟治理工作和油水分离器安装工作取得一定成绩,其中昌河废油、废稀料、电厂废油已完全由固废中心直接收集,取得了较好的环境效益、社会效益、经济效益。

(范莉玲)

【环境例行监测】 2004 年,市环境监测站保质保量的完成了水环境(包括昌江河地表水、饮用水源地)、气环境(包括降水、降尘)、声环境(包括区域环境噪声、功能区环境噪声、交通环境噪声)例行监测,共获有效数据 4696 个;并进行了《昌江河水呈碱性调查》的课题研究,取得了一定成果。

(王淑梅)

【监督监测】 完成了景德镇市政府调研监督监测,全市重点污染源监测,环评验收监测,室内空气监

测,排污费核定监测等,共取得有效数据 5640 个;新开展了对农产品基地环境质量监测及酒精血检工作,共获有效数据 66 个。 (王淑梅)

【室内空气监测系统逐步完善】 随着人们环保意识的提高,对生活环境的重视,政府管理、群众来访等调查性监测越来越多。市环境监测站在现有的条件下,克服重重困难,在原有的对室内空气甲醛监测的基础上,又引进了美国生产的 6890N 气相色谱和

PRM-2100 氡放射性检测仪对室内空气中苯、甲苯、二甲苯等苯系物及室内放射性元素氡进行监测。及时向各部门提供了有效监测数据 506 个。 (曹蔚)

【环境噪声自动监测系统建立建全】 年内,乐平市环境监测站又建立起两套环境噪声自动监测系统;景德镇市环境监测站两个大气自动监测系统运行正常,全年共取得有效数据 220460 个,使全市居民及时了解到了全市环境空气质量状况。 (王淑梅)